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2015年北京市夏季普通高中会考

物


理

试

卷
	考生须知
	1．考生要认真填写考场号和座位序号。
2．本试卷共7页，分为两个部分。第一部分为选择题，包括两道大题，18个小题（共54分）；第二部分为非选择题，包括两道大题，8个小题（共46分）。
3．试题所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。第一部分必须用2B铅笔作答；第二部分必须用黑色字迹的签字笔作答，作图时可以使用2B铅笔。
4．考试结束后，考生应将试卷和答题卡放在桌面上，待监考员收回。


第一部分

选择题（共54分）
一、单项选择题（本题共15小题，在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。每小题3分，共45分）

1．下列物理量中，属于矢量的是
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A．功率


B．动能


C．路程


D．速度
2．在前人研究的基础上，有一位物理学家利用图1所示的扭秤装置进行研究，提出真空中两个静止点电荷之间相互作用的规律，这位物理学家是
A．牛顿






B．伽利略
C．库仑






D．焦耳
[image: image76.png]


3．如图2所示，一根劲度系数为k的轻弹簧，原长为x0，下端挂钩码时长度为x1，则弹簧弹力的大小为
A．
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4．作用在同一个物体上的两个共点力，一个力的大小是5N，另一个力的大小是8N，它们合力的大小可能是
A．2N


B．6N


C．14N


D．16N
[image: image78.png]


5．一质点沿直线运动，其v－t图像如图3所示．由图像可知
A．在0~10s内质点做匀加速直线运动

B．在0~10s内质点做匀减速直线运动
C．在10~20s内质点做匀加速直线运动
D．在10~20s内质点做匀减速直线运动
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6．如图4所示，圆盘在水平面内匀速转动，放在盘面上的一小物块随圆盘一起运动．关于小物块的受力情况，下列说法中正确的是
A．只受重力和支持力
B．受重力、支持力和压力
C．受重力、支持力和摩擦力
D．受重力、支持力、摩擦力和向心力
[image: image80.png]



7．篮球场上，运动员练习投篮，篮球划过一条漂亮的弧线落入篮筐，球的轨迹如图5中虚线所示．从篮球出手到落入篮筐的过程中，篮球的重力势能
A．一直增大





B．一直减小

C．先减小后增大




D．先增大后减小

8．改变物体的质量和速度，可以改变物体的动能．在下列情况中，使物体的动能增大到原来3倍的是
A．质量不变，速度增大到原来的3倍
B．质量不变，速度增大到原来的9倍
C．速度不变，质量增大到原来的3倍
D．速度不变，质量增大到原来的9倍
9．如图6所示，一个物块在与水平方向成α角的恒力F作用下，沿水平面向右运动了一段距离x，所用时间为t．在此过程中，恒力F对物块做功的平均功率为
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10．真空中有两个静止的点电荷，它们之间静电力的大小为F．如果保持这两个点电荷的带电量不变，而将它们之间的距离变为原来的4倍，那么它们之间静电力的大小为
A．4F


B．
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C．16F


D．
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11．在匀强磁场内放置一个面积为S的线框，线框平面与磁场方向垂直．若穿过线框所围面积的磁通量为Ф，则匀强磁场磁感应强度B的大小为

A．
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12．在图7所示的四幅图中，正确标明了带正电的粒子所受洛伦兹力f方向的是
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



13．a、b两个电容器如图8所示，图9是它们的部分参数．由此可知，a、b两个电容器的电容之比为

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．1:10


B．4:5


C．8:1


D．64:1
请考生注意：在下面14、15两题中，每题有①、②两道小题。其中第①小题供选学物理1-1的考生做；第②小题供选学物理3-1的考生做。每位考生在每题的①、②小题中只做一道小题。

14．①（供选学物理1-1的考生做）
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如图10所示，一个矩形线框abcd放在垂直于纸面向里的匀强磁场中，O1O2是线框的对称轴．线框在下列各种运动中，整个线框始终处于磁场之内，能使线框中产生感应电流的是
A．沿纸面向左移动



B．以O1O2为轴转动
C．垂直纸面向里移动



D．垂直纸面向外移动
[image: image83.png]o



②（供选学物理3-1的考生做）

在图11所示的电路中，电阻R＝3.0 Ω，电源的内电阻r＝1.0 Ω，不计电流表的内阻．闭合开关S后，电流表的示数I＝0.5 0A，则电源的电动势E等于

A．1.5 V






B．2.0 V

C．2.5 V






D．3.0V
15．①（供选学物理1-1的考生做）
电视机中有一个传感器，能将遥控器发出的红外线信号转化为电信号．下列装置中也利用了这种传感器的是

A．电话机的话筒





B．楼道里的声控开关

C．空调中的遥控接收器



D．冰箱中的温控器

②（供选学物理3-1的考生做）
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在如图12所示的匀强电场中，1、2、3三条虚线表示三个等势面，a、b分别是等势面1、3上的两个点．下列说法中正确的是
A．三个等势面的电势相等
B．等势面2的电势高于等势面1的电势
C．若将一正电荷由a移到b，电场力做正功
D．若将一正电荷由a移到b，电场力做负功
二、多项选择题（本题共3小题，在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项是符合题意的。每小题3分，共9分。每小题全选对的得3分，选对但不全的得2分，只要有选错的该小题不得分）
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16．如图13所示，某同学乘电梯，在电梯加速上升的过程中，该同学

A．动能增大





B．动能减小

C．处于超重状态




D．处于失重状态

17．一个物体做自由落体运动，重力加速度g取10m/s2．该物体
A．第2s末的速度大小为10 m/s

B．第2s末的速度大小为20 m/s

C．在前3s内下落的距离为45 m

D．在前3s内下落的距离为60 m

[image: image86.png]


18．同学们到中国科技馆参观，看到了一个有趣的科学实验：如图14所示，一辆小火车在平直轨道上匀速行驶，当火车将要从“∩”形框架的下方通过时，突然从火车顶部的小孔中向上弹出一小球，该小球越过框架后，又与通过框架的火车相遇，并恰好落回原来的孔中．下列说法中正确的是
A．相对于地面，小球运动的轨迹是直线
B．相对于地面，小球运动的轨迹是曲线
C．小球能落回小孔是因为小球在空中运动的过程中受到水平向前的力
D．小球能落回小孔是因为小球具有惯性，在水平方向保持与火车相同的速度
第二部分

非选择题（共46分）
[image: image87.jpg]ERE




一、填空题（每小题4分，共16分）

1．如图15所示，A、B是电场中的两点，由图可知，电场强度EA____EB（选填“＞”或“＜”）．将一个点电荷先后放在A、B两点，它所受的电场力FA____FB（选填“＞”或“＜”）．
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2．如图16所示，匀强磁场的磁感应强度B=0.20T，通电直导线与磁场方向垂直，导线长度L=0.10m，导线中的电流I=2.0A．该导线在磁场中所受安培力F的大小为________N，请在图中画出该导线所受安培力F的示意图．
[image: image89.jpg]


3．如图17所示，在探究平抛运动规律的实验中，用小锤打击弹性金属片，A球被金属片弹出做平抛运动，同时B球做自由落体运动．通过实验发现：A球在空中运动的时间______B球在空中运动的时间（选填“大于”、“等于”或“小于”）；增大小锤对金属片的打击力，使A球的水平初速度增大，通过实验发现：A球在空中运动的时间______B球在空中运动的时间（选填“大于”、“等于”或“小于”）．
4．某学习小组利用打点计时器研究小车做匀变速直线运动的规律．图18是实验中得到的一条纸带，其中的A、B、C、D、E是按打点先后顺序依次选取的计数点，相邻计数点间的时间间隔T=0.1s．由图中的数据可知小车做____________（选填“匀加速直线”或“匀减速直线”）运动，小车的加速度a=_________m/s2．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



二、论述　计算题（共30分）
解题要求：写出必要的文字说明、方程式、演算步骤和答案。有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单位。
5．（7分）如图19所示，用水平拉力F使质量m =1.0 kg的物体由静止开始沿光滑水平面做匀加速直线运动，物体的加速度a = 2.0 m/s2．求：

[image: image90.jpg]


（1）水平拉力F的大小；

（2）物体在t = 2.0 s时速度v的大小．
6．（7分）如图20所示的匀强电场，电场强度
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N/C，A、B两点在同一条电场线上，A、B之间的距离d = 0.1 m．一电荷量
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C的点电荷从电场中的A点移动到B点，求：

（1）该点电荷所受电场力F的大小；

（2）电场力对该点电荷做的功W．
7．请考生注意：本题有①、②两个小题。其中第①小题供选学物理1-1的考生做；第②小题供选学物理3-1的考生做。每位考生只做其中一个小题。
①（供选学物理1-1的考生做）（8分）

“北斗卫星导航系统”是中国自行研制的全球卫星导航系统，该系统已成功应用于测绘、电信、水利、渔业、交通运输、森林防火、减灾救灾和公共安全等诸多领域，产生了显著的经济效益和社会效益．“北斗卫星导航系统”空间段由5颗静止轨道卫星和30颗非静止轨道卫星组成，示意图如图21所示．
图中A、B轨道均可视为圆轨道，其半径分别约为
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（1）在A、B轨道上运行的卫星向心加速度之比
[image: image22.wmf]A
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；
（2）在A、B轨道上运行的卫星周期之比
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②（供选学物理3-1的考生做）（8分）
如图22所示，荧光屏竖直放置，其左侧空间存在互相垂直的匀强电场和匀强磁场，电场方向竖直向下，电场强度为E，磁场方向垂直纸面向里，磁感应强度为B．小孔S与荧光屏的距离为L．电子从小孔以某一速度垂直射向荧光屏，恰好能够做匀速直线运动，打在荧光屏上的O点．如果撤去磁场，其他条件不变，那么电子将打在荧光屏上的P点．已知电子的质量为m，电荷量为e，不计电子重力．求：

（1）电子进入小孔时速度v的大小；
（2）P点到O点的距离y．
8．（8分）在日常生活和生产中，常用传送带运送物体．如图23所示，一水平传送带以v=2.0m/s的速度匀速运动，现把小物块（可视为质点）无初速地轻放在传送带的左端A处，经过一段时间，小物块到达传送带的右端B处．A、B间距离L=6.0m，小物块与传送带间的动摩擦因数μ=0.10，取重力加速度g=10 m/s2．
（1）求小物块从A运动到B所用的时间t；

（2）请你设计方案，使小物块在传送带上从A运动到B所用的时间缩短0.5s，并通过计算确定方案中所涉及物理量的数值．（设计一种方案即可）
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图23
2015年北京市夏季普通高中会考
物理试卷答案及评分参考
第一部分
选择题（共54分）
一、单项选择题（共45分，每小题3分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14①
	14②
	15①
	15②

	答案
	D
	C
	D
	B
	D
	C
	D
	C
	A
	D
	A
	B
	A
	B
	B
	C
	C

	分值
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3
	3


二、多项选择题（共9分，每小题3分）
	题号
	16
	17
	18
	说
明
	每小题全选对的得3分，选对但不全的得2分，只要有选错的该小题不得分。

	答案
	AC
	BC
	BD
	
	


16．（AC）3分；

（A）2分；

（C）2分
17．（BC）3分；

（B）2分；

（C）2分
18．（BD）3分；

（B）2分；

（D）2分
第二部分
非选择题（共46分）
一、填空题（每小题4分，共16分）
	题号
	答  案
	分数
	题号
	答  案
	分数

	1
	>
	2分
	3
	等于
	2分

	
	>
	2分
	
	等于
	2分

	2
	0.04
	2分
	4
	匀加速直线
	2分

	
	
[image: image25]
	2分
	
	5.0
	2分


二、论述
计算题（共30分）
	题号
	答

案
	分数
	说
明

	5
（7分）
	解：
（1）根据牛顿第二定律
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（2）物体在
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	4分
3分
	按其它方法正确解答的，同样得分。可参照本评分标准分步给分。最后结果有单位的，必须写明单位，单位写错、缺单位的扣1分。

	6
（7分）
	解：
（1）该点电荷所受电场力的大小

[image: image29.wmf]4
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（2）电场力对该点电荷做的功
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	4分

3分
	同5题

	7①
（8分）
	解：
（1）设地球质量为M，在A、B轨道上运行的卫星质量分别为mA和mB．根据万有引力定律和牛顿第二定律
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解得
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（2）根据万有引力定律和牛顿第二定律
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	4分

4分
	同5题

	7②
（8分）
	解：
（1）电子做匀速直线运动时，受电场力和洛伦兹力
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解得
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（2）撤去磁场后，电子仅受电场力，根据牛顿第二定律，电子的加速度
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	4分

4分
	同5题

	8
（8分）
	解：
（1）小物块放到传送带上后，开始做匀加速直线运动，根据牛顿第二定律
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小物块做匀加速直线运动
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，所以小物块运动2.0m后开始做匀速直线运动
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小物块从A运动到B所用的时间
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（2）小物块从A运动到B的时间
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【方案一】

改变小物块与传送带间的动摩擦因数，其它物理量不变．

设小物块与传送带间的动摩擦因数为
[image: image51.wmf]'
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在小物块做匀加速直线运动的过程中，根据牛顿第二定律
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小物块做匀加速直线运动
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它做匀速直线运动的距离
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又因为
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解得    
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当小物块与传送带间的动摩擦因数为0.20时，符合设计要求．
【方案二】

增加传送带的速度，其它物理量不变．

设传送带的速度为v
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小物块做匀加速直线运动
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它做匀速直线运动的距离
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又因为
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m/s，则
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当传送带的速度增加为3m/s时，符合设计要求．
【方案三】

使小物块在A端有一水平初速度，其它物理量不变．

设小物块在A端的水平初速度为v0
小物块做匀加速直线运动
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它做匀速直线运动的距离


[image: image68.wmf]21

()

x't't'

=-

v


又因为
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当小物块在A端的水平初速度为
[image: image74.wmf](22)
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m/s时，符合设计要求．
注：还有其它方案，如同时改变两个物理量等．
	4分

4分
	同5题



欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
图1





图2





v/(m·s-1)





t/s





40





20





0





5





10





15





20





图3





图4





图5





图6





图7





B





f





D





B





f





C





v








v








+q





+q





B





v








B





f





+q





B





v





A





f





+q





a





b





a





b





图8





图9





图10





B





O1





O2





a





d





b





c





R





图11





A





S











E   r





a





3





1





2





E





图12





b





●





●





图13





图14





A





B





图15





图16





B





I





A





B





图17





图18





F





图19





图20





A





E





E





B





A轨道





B轨道





图21





图22





I





F








·14·

_1491589668.unknown

_1506430543.unknown

_1506430547.unknown

_1506430551.unknown

_1506430553.unknown

_1506430554.unknown

_1506430555.unknown

_1506430552.unknown

_1506430549.unknown

_1506430550.unknown

_1506430548.unknown

_1506430545.unknown

_1506430546.unknown

_1506430544.unknown

_1506430538.unknown

_1506430541.unknown

_1506430542.unknown

_1506430539.unknown

_1506430536.unknown

_1506430537.unknown

_1491590327.unknown

_1506430535.unknown

_1491589675.unknown

_1491583597.unknown

_1491584150.unknown

_1491585624.unknown

_1491585876.unknown

_1491586001.unknown

_1491586183.unknown

_1491585956.unknown

_1491585795.unknown

_1491584572.unknown

_1491584772.unknown

_1491584827.unknown

_1491585115.unknown

_1491585061.unknown

_1491584820.unknown

_1491584810.unknown

_1491584761.unknown

_1491584171.unknown

_1491584217.unknown

_1491584164.unknown

_1491584012.unknown

_1491584034.unknown

_1491584067.unknown

_1491584027.unknown

_1491583758.unknown

_1491583995.unknown

_1491583656.unknown

_1491418039.unknown

_1491422451.unknown

_1491578635.unknown

_1491578692.unknown

_1491422471.unknown

_1491578604.unknown

_1491418259.unknown

_1491418403.unknown

_1491419800.unknown

_1491419880.unknown

_1491419710.unknown

_1491418358.unknown

_1491418212.unknown

_1491417101.unknown

_1491417580.unknown

_1491417751.unknown

_1491417174.unknown

_1491416659.unknown

_1491416805.unknown

_1491416606.unknown

